

■咱们一起奔小康

■我为党旗添光彩

多产齐驱助脱贫 扶贫真心又暖心

——颍阳镇竹园村的美丽蜕变

刚过中午,驻村扶贫工作队队员全甲泉就来到登封市颍阳镇竹园村贫困户王应涛家中问起家中近况,聊起家常。“说起工作队在村里干的事,叫俺们大伙心里都热乎乎的!人家工作做得真是到位!”王应涛所说的“到位”,不单指工作队对自己家的帮扶,还有村中不知不觉发生的改变。登封时报 高鹏敏 文/图



真心帮到点子上,才能贴心又暖心

竹园村处于山区丘陵地带,资源匮乏,各项经济发展缓慢,村中因病因残因学致贫居多,为省级贫困村。

要想富,先修路。2016年,登封市规划局扶贫工作队入驻颍阳镇竹园村后,一条水泥路取代了原来坑坑洼洼的老土路。“看俺村这水泥路修的多排场,村里干干净净的。”王应涛对村中的改变都看在眼里,“以前俺这村里还都是土路,一下雨就是两脚泥。工作队来了后,帮着修路架水管,村里改变大着呢!俺家的改变也大着哩!”

工作队通过实地入户走访,得知王应涛患有尘肺病,几乎没有劳动能力,家中的3个孩子有两个正在读大学,一个正在读小学,高额学费让他犯了难,家中一度陷入贫困。

“俺孩子去年考上了天津工业大学,当时生活费带学费8000多块钱呢。要不是来的工作队啊,这学费都叫我作了大难。”鉴于王应涛的家庭情

况,工作队为其落实教育扶贫政策,联系助学贷款,帮助他解决孩子的上学问题。

“孩儿的学费解决了,连生活费都是工作队员几个自己掏腰包凑起来送到家里的。”王应涛的眉头舒展了,“孩儿报的是电子计算机与数学应用专业,当时工作队的袁慧峰一听,就说这个专业得需要电脑。可我这条件买电脑也不允许啊,没两天慧峰带着电脑可又送到俺家了。”王应涛口中的袁慧峰是他家的帮扶责任人,不仅帮他协调教育部门落实了二儿子的高等学校资助政策,王应涛其他两个孩子也享受到了教育政策补助。“两个大学生能补助五六千块钱,小儿子一学期也能补助400块钱,自己再打点零星工补贴家用,家里日子现在过的不赖了。”王应涛说,等孩子大学毕业后,工作队还可按孩子意愿帮忙推荐打工,家里日子越过越有奔头儿了。

以壮士断腕的决心,多产齐驱助脱贫

竹园村建档立卡贫困户102户446人。自登封市城乡规划局扶贫工作队入驻竹园村以来,除了解决贫困户的实际生活难题外,考虑到村里留守老人、留守儿童居多,工作队协助竹园村申请资金60万元,修缮教学楼、文化广场等基础设施建设,丰富村民的业余生活。同时实施水利、电网改造项目,促进竹园村饮水、灌溉等设施的建设进度,保证发展各类产业基础设施建设完备。

现今,竹园村尚有7户26人未脱贫。鉴于竹园村内没有村办企业及成规模种植和养殖产业,较多家以种植玉米、小麦、菜籽、向日葵等作物为主的实际情况,工作队提出了壮大该村产业发展的帮扶计划。

下一步,工作队将积极协助该村成立农村专业合作社,通过“合作社+基

地+农户”的模式建设现代农业设施。“后期可以种植一些大棚水果如草莓、西瓜等,形成蔬菜大棚种植片区带动区域经济发展。”全甲泉说,发展观光采摘园为劳动密集型产业,不仅能解决当地大量的劳动力就业问题,提高农民收入,还将逐步带动全村大面积发展蔬菜生产,形成上规模的支柱农业产业,打造特色蔬菜品牌。

此外,为加快竹园村“摘帽”,工作队还将积极拓展该村旅游产业,进行油菜和油葵种植,发展该村观光农业产业,形成经济效益和观光效益并收。同时大力推行竹园村太阳能光伏村级电站项目申请和建设,以村级电站为基础,增加贫困户收益的同时,辐射广大非贫困户建设更多的户级电站,带动全村群众收入的同时推动了绿色农业生产及美丽乡村建设。

心里装着百姓 她是“贴心娘家人”

——记唐庄镇郭庄村支书马水芬

“水芬回娘家啦!来家里坐会儿!”4月25日,马水芬正朝登封市唐庄镇郭庄村委会大院走去,沿路百姓连连打招呼。

马水芬是郭庄村人,自32岁任该村党支部书记至今已有25年。登封时报 高鹏敏 文/图



村貌改变,架起干群“连心桥”

郭庄村口正在忙着为复修桥挖石打基,旁边几个村民正聊得兴起。原来,大伙儿正在讨论的“主角”正是郭庄村。

“年轻时去临颍县,人家问我脚上加厚底儿的鞋子能穿几年?我说穿不了俩月,却没人信。”70岁的范广得每日都要去看看桥底变化。他感慨道:“为啥厚底子还穿不到俩月?因为天天从桥下河道里经过,石头把鞋底磨得稀薄!”

“你可别说,我最盼着这桥赶紧复修好。”众人说笑,“秀云年轻时出嫁,

骑着马过了14道河才到了咱郭庄,在村口顺着桥面边不足1米宽的斜坡下到河道,再顺着河洞里的水渠过到对面才算是进了家门,马蹄子直流血。”

66岁的王秀云住在桥南侧,她说:“婚后盖房子,一担担砖全靠在河道里趟来趟去才挑回家。后来,村支书领着俺们把桥修了几次,这次改修的桥面真是宽平啊,以后我天天晚上都要到这桥上跳舞!”

曾经,一道河亘在村民心中,如今,一座桥架起干群“连心桥”。

铁面无私,一心为公赢点赞

郭庄村位于唐庄镇西北山区,北邻巩义、南依嵩山,共有285户村民。村子不大,是唐庄镇最远、生产生活条件最差的山区村,也曾是省级贫困村。究其原因:一是穷,二是村两委凝聚力不够。

1993年,村中无路无水成了摆在刚担任村党支部书记马水芬面前的第一道考题。次年,善思谋变的她考察到饮水工程,村中180户农户家中搞起了堰灌。

“俺支书做事公道,俺们都服她!”“就是让她再干50年,俺们都愿意!”

村民对马水芬的评价:铁面无私的“包青天”,郭庄村的“娘家人”。

略有好奇,深追细问,范广得道出一件郭庄村人尽皆知的事。“当年俺村支书领着搞饮水工程。因哥嫂工作不利,她在大会上当场免了哥嫂的职,那可真是没一点私心”。

铁面无私,一心为公。村民心里暗暗称赞:这个支书像那么回事,是个实干家。相继几年间,马水芬又发动党员干部带头干,村中修公路,建学校,通过农网改造家家户户都亮了,村中基础设施逐渐完善……

心系百姓,以身作则带头干

村貌改变了,脱贫摘帽成了马水芬时时挂念的事。

“俺得去香菇棚看看长势,现在这九龙潭香菇可出名了!这不,上午才收了两盆。”正在桥面上和村民聊天的范新现起身,朝着桥南侧的香菇大棚走去。

范新现是郭庄村唯一的香菇种植户,靠10个香菇棚于2016年成功脱贫。范新现说:“去年至今共装了两万多袋香菇,一年净赚4万元。俺家能脱贫,多亏了村支书支招又垫钱。”

范新现家是因病致贫,他因照顾家中病人不能外出打工。2014年,马水芬带他到送表矿区学习香菇种植技

术,并建议他在家种香菇,一来方便照顾家人,二来能增收改善生活。

有项目又有技术,范新现贷了款,说干就干。不承想看似简单种着难,一连两年赔了5万元。“马支书听说赔的不少,急忙到俺家塞给我两万元,让先救急再摸索技术,这才有了种下去的信心。随着技术成熟,现在好多人专程跑来买香菇。”

去年,马水芬发动村中种植户成立合作社,现在合作社里已有小麦、玉米、香菇等种植户5家。今年,她又探索发展村集体经济,争取九龙潭农业生态园区域特色经济项目,为群众开拓稳定脱贫路。